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Tisza, a törvényhozó.
Makó, attg. 9.

Semmi közünk se volna Tisza 
István grófhoz, ha nem törvény­
hozó volna. Nem sokat adnánk sem 
a beszédjére, sem az írására, hogy­
ha a hatalma, a befolyása nem 
volna olyan nagy, mint éppen a 
milyen.

De rettenetes nagy a hatalma, 
nagy a befolyása. Az országot kor­
mányzó többségi párt iesve-lesi 
minden szavát s mi.idén írását és 
vakon követi minden akaratát.

És Tisza István mindig tud akarni, 
hpp olyan szívós a meggyőződé­
sében, mint amilyen erőszakos az 
akaratában. Úgy akarja, hogy gon­
dolkozás nélkül fogadjuk ei a gon­
dolkozását, vágódjunk hasra a be­
szédje előtt s szentirás gyanánt fo­
gadjuk Írását.

Négy éven keresztül nem akart 
semmit, nem beszélt s nem irt. S 
négy év után most a fejébe vette, 
hogy ez az ország csak az alatt 
a négy év alatt volt boldogtalan, 
amig ő Geszten szótlanul s tétle­
nül nézte a világot.

Dehogy is jönne rá, hogy négy 
évtized óta épp a Tisza-éra alatt 
nyomorog e nemzet. Hossza idő­
kön át Tisza Kálmánnak, azóta 
meg 'i ísza Istvánnak az akarata 
sodorja a népet szédületes gyor­
san a végromlás felé.

Mert akaratuk mindig kellős irá­
nyú volt s ezeken kívül állt min­
dig a nemzet érdeke, erkölcsi és 
vagyoni joga. Akaratuk egyik irá­
nya mindenkor a Habsbui g-érde- 
kek hizlalása volt, a másik irány­
ban saját osztályérdekeik istápolása 
volt legfőbb akaratuk.

Se Tisza Kálmán, se Tisza Ist­
ván gróf az országból valójában 
nem látott semmit, a nemzetről 
nem vesz észre semmit. Jajgathat­
nak itt a népmilliók, nyomorgásuk 
bárha borzasztóan nő is, Tisza 
István gróf se nem hall, se nem 
lát ezekből semmit.

Rettenetes terheket akarnak rakni 
most is a nemzet nyakára. A ka­
tonai fulkiadások már is agy on- 
nyomással fenyegetik a nép mil­
lióit. Ha pedig még tovább és még 
súlyosabban akarják e nemzetet 
vérében s pénzében megadóztatni: 
teljes lehetetlen, hogy már elbír­
hassa. Összeroskad, megsemmisül 
már az óriási adózás alatt.

Az egyik újság ennek tudatában 
mondja Tiszának, hogy a véderő- 
javaslatok megszavazása előtt leg­
elsősorban és legfőképpen az fon­
tolandó meg, hogy vájjon a nem­
zet elbirhatja-e még azt a túlsók 
terhet is, amelyet az eddigiek tete­
jében borzasztó mérvben akar most 
e javaslat újra reá rakni.

É< Tisza István gróf nzt mondja 
erre, hogy badar beszéd ilyeneket 
mondani. Azt mondja, hogy most 
/?«// először a nép túlterheltségéről. 
Azt mondja, sohse látta, sohse hal-
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Iotta még, hogy szegény a nemzet 
s hogy az adók már is majdnem 
agyonnyomj k.

így mondja Tjsza gróf, aki tör­
vényeket hoz ennek a nemzetnek, 
akinek az akarata szerint kormá­
nyozzák most ezt a szerencsétlen, 
nyomorult országot.

A törvényhozónak ismernie kell 
az egész nemzetet. Minden buját, 
baját, óhaját, vágyait a legkisebbig 
is látnia, hallania és tudnia kell. 
Mert másként vajion hogyan segít­
hetne. Hogyha nem igy van, vájjon 
milyen lélekkel hozhat törvénye­
ket, melyek a nép bajához, sérel­
meihez, vágyához, akaratához kel­
lene, hogy alkalmazkodjanak!

Szerencsétlen ország ez a mienk, 
ahoi törvényhozásunknak olyanok 
épp a vezetői, akik siketek, vakok, 
akik se nem látnak, se nem hal­
lanak s nem tudnak soha sem­
mit se arról, hogy mi van a nem­
zettel. Ahol a nemzet minden ér­
zéséről, gondolkozásáról, bajáról s 
vágyáról ilyen messze eső s a 
valódi nemzetet még csak nem is 
ismerő Tisza Istvánoknak az aka­
rata teremt minden törvényt. Ahol 
nincs se nemzeti akarat, hanem 
csak a — Tiszák akarata !

kp.

Országgyűlés.
- A képviselőház ülése. -

A mai ülés isméi névszerinti 
szavazással teli el. Csak az ülés 
végén engedte meg az ellenzék, 
Shuller szász képviselőnek, hogy 
felszólaljon.

Különben annyi kérvény érkezik 
az országból a véderő ja vasi átok 
ellen, hogy az ellenzéknek mindig 
iesz alkalma névszerint való sza­
vazásokkal megakadályozni a — 
véderőjavaslatok törvénynyé válá­
sát.

Szavazások után felolvassák az 
interpellációk jegyzékét.

Adókivetés a megyében. Csanád- 
vármegye közigazgatási bizottsága 
mai ülésén jelentette Tukody Vik­
tor helyetttes kir. pénzügyigazgaíó, 
hogy az elmúlt hóban mindenféle 
adókivetés befejezést nyert. Az 
adóbeszolgáltatás miben sem ma­
radt a múlt év hasonló hónapjá­
nak mögötte. Dohány eladásból 
pedig tulmagas összeg folyt be az 
elmúlt hóban. Ez annak tulajdo­
nítható, hogy a dohány és sziva­
rok drágulását megelőzőleg töme­
gesen és nagyobb mennyiségben 
vásárolták az olcsóbb dohányt. A 
jövő hóban a pénzügyigazgató je­
lentése a dohány eladásnál jóval 
kisebb összeggel fog szerepelni. 
Ennek oka lesz az előző havi 
tömeges bevásárlás, továbbá az a 
körülmény, hogy sokan mérséklik 
a drága árak miatt a dohányzást 
é • sokan végleg le is mondtak 
róla.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.
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*Az alispán havi jelentése.

—- Saját tudósítónktól. —

Makó, aiig. 9.
A fő- és az alispán távollétében 

tartotta ma meg Tarnay Ivor me­
gyei Jőjegyző>élnöklete alatt Csa- 
nádváfftrc&yg közigazgatási bizott­
sága rendes havi ülését.

A bizottság ülésén az előadókon 
kívül csak nehány bizottsági tag 
jelent meg. Vita az ülésen nem 
volt. A szokásos jelentéseket min­
den észrevétel nélkül vették tudo­
másul. Az egyes jelentésekről la­
punk hírrovatában számolunk be.

Legérdekesebb volt az alispán 
havi jelentése, melyből a követke­
zőket közöljük:

A termés eredmények.
ürömmel jelenti az alispán, hogy 

a termési eredmény a folyó évben 
igen kedvező volt. Az egyes közsé­
gükben megállapított termési ered­
mény a következő :

Makó városában a búzatermés ka- 
tasztrális holdalkőnt 11, árpatermés 
10, zab 12 métermázsa.

Ma.gyarcsanádon búza 11, árpa 9. 
Ambrózfalván búza 8—12, rozs 6—10, 
a többi kalászosé 6—7. Királyhegye­
sen 11. Csauádalbertin búza 10 11.
árpa ős rozs 8 -9, zab 7 -8. Nagy­
úri látón búza ér zab l\ árpa és 
rozs 7. Földeákon búza 12—13. árpa 
ti, zab 4. Püspökidén búza 9—10, 
Pitvaroson az összes kalászosoké 
9 -12. Apátfalván 10. Sajtóny köz­
ségben a búzatermés 8—10. árpa 8. 
zab 8—9. Csanádpalotán a termés 
10. Kövegyen búza 9—10, árpa 11 — 
12, zab 10. Nagylakon búza 13, árpa 
14, zab 14. Kevermesen a termés 12, 
Mezőhegyesen a búza 14, rósz 11, 
árpa in, zab /3‘, Battonya és Tom­
pán a búzatermés jó, a többi kalá­
szosoké közepes. Dombegyházán 
búza 10, árpa és zab 9. Végegyhá­
zán búza 9, árpa 7, rozs 9. Refor- 
mátuskovácsházán búza 9, árpa 8. 
Dombiratoson a termés 12. Csauád- 
apácán a búza 11, árpa 10, zab 8. 
Magyarban hegyesen a búza 9, árpa 
7, zab ti, rozs 8. Mozőkovácsházán 
a termés átlag J0. Nagybanhcgyc- 
son 8 métermázsa.

Ezen adatokból látható, hogy jó­
formán kivétel nélkül a. vármegye 
egész területén megelégedést keltő 
az eredmény. Kovésbhé mondható ez 
a kapás növényekről. Az összes je­
lentések tartós, nagy szárazságról 
szólnak, s a hőség jóformán abnor- 
misnak volt mondható. Mindenütt 
osőhiányról panaszkodnak, jelezve 
azt, hogy az eső a kukorica termést 
még megjavíthatta volna.

Tüzesetek,
Tüzeset számos községben fordult 

elő, ami tekintve a rendkívüli nagy 
szárazságot, nem is csodálható.

Kisebb tűz «sutok voltak Magyar­
osánál Ion, Ambrózfalván, K irály he­
gyesen, Földeákon, Püspökidén, 
Apátialván, Tornyán, Végegyházán, 
Km iá .'ol.íu, ('s.mád.1, .áczán. .Magva 1-

Kiadó és laptulajdonosok : 
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán

jelentékenyebb Battonyán és Domb­
egyházán. Az összes kár 48951 ko- 

; róna, .ebből Puttonyára esik 22000. 
j Dombegyházára 10Ö0Ü.

Az alispán rendeletéi.
Rondelotott adott ki az alispán a 

kolera elleni óvintézkedések erélyes 
foganatosítására, illetve a már 'tett 
óvintézkedések felülvizsgálására, 
különösen figyelemre méltatva Makó 
városát, ahol az eljárás n legtöbb 
kifogásra adott okot s ahol az 
egészségügyi szempontok elhanya­
golása miatt a közönség kőméből is
■r/.innos panasz >/ lé tekin-

M vzokovacshazan 1 1

tétben az összes községi eloljái ősá 
gok pontosabban teljesítették köteles­
ség uket.

Uasonlókép igazoló jelentesté telére 
szólította id az alispán a város pol­
gármesterét a városház tatarozása 
Kóréi; késedelmes eljárásáért, nem­
különben megsürgette az iránt is, 
hogy az ni vágóhíd létesítéséhez az 
összes szükséges előmunkálatokat 
haladéktalanul foganatosítsa.

Kisebb ügyek.
Makón 35 munkásház fog legkö­

zelebb rendeltetésének átadatni. Az 
ólolmicikkek drágasága fokozódik, a 
megyei koz kórház s árvallás részére 
szállított marhahús ára jelentékenyen 
drágult.

I tlevél 19 adatott ki az elmúlt hó­
napban, s ebből 13 szól Amerikába.

Szalma Istvánt 
fölakasztják.

Pénteken reggel 
lesz az akasztás.

—■ Saját tudósítónktól. —

Makó, aug. 9.
Szalma István a hires makói 

rablógyilkos órái már meg vannak 
számlálva a szegedi Csillag-bőr 
törtben.

A király, hol részére a törvény 
értelmében kegyelmet kértek, meg­
tagadta könyörületét a kegyetlen 
rablógyilkostól.

Szalma István, mint ismeretes, 
egy ízben már hét évet ült rabló- 
gyilkosságért a lugosi törvényszék 
fogházában. Innen föítélelcs sza­
badságra engedték. Ekkor jött ha­
za Makóra, hol a tanyák között 
mint foltozó csizmadia járkált.

Karácsony előtt bevetődön Vári 
Antal tanyájára és ott éjnek idején 
borzasztó ksgyellenséggel lemészá­
rolta Juhos György 19 éves béres­
gyereket.

A szegedi esküdtbiróság március 
hó folyamán halálra ítélte a ke­
gyetlen gyilkost, ki akkor ellenezte, 
nagy érte a királyhoz forduljanak 
kegyelemért.

A kegyelmi kérvény azonban 
mégis elmem a királyhoz, de a 
király nem adott kv-vélmet, my a 
kifúrni ügyész az akasztást ’péntek 
reggel C ómra tűzte !;ú
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Szalma István előtt holnap, csü­
törtökön délelőtt hirdetik ki a Kú­
riának határozatát a király elutasító 
végzésével együtt.

Utána Szalma Istvánt a siralom­
házba viszik át.

Mozgalom
a gör. kath. egyházban.

Magyar nyelvű istentiszteletet akarnak.
— Lapunk tudósítójától. —

Makó, aug. 0.
Ismeretes dolog, hogy a görög 

kaíholikus egyházakban a lithurgia 
nyelve a magyar, ruthén, helyeseb­
ben mondva ó-szláv, főleg pedig 
az oláh nyelv. A lithurgia nyelvé­
nek használatára nézve pedig be­
folyással van az, hogy valamely 
községben magyar, vagy román 
anyanyelvűek vannak-e többségben.

Azonban, ha valamely község­
ben tiszta magyarok vannak is, 
mint például Makón, az istentiszte­
let nyelve egy kis részében oláh, 
egy kis részében pedig ruthén.

A makói magyar érzelmű görög 
katholikus egyház kebelében már 
évekkel ezelőtt mozgalom indult 
meg az isteni tisztelet nyelvének 
teljes magyarrá tétele tárgyában. 
Az is ismeretes, hogy ez ügyben 
még a római pápánál is jártak.

Nehány évig azonban látszólag 
megszűnt az egyházban a hazafias 
mozgalom, csak pár héttel ezelőtt 
éledt újból fel. Vasárnap volt 
ugyanis két hete, hogy a hitköz­
ségnek 100 tagú küldöttsége jelent 
meg Gorcsa Péter városi tanács­
jegyző vezetése alatt a hitközség 
köztiszteletben álló plébánosánál, 
Boross Jánosnál és kérték, hogy 
tegye minden tekintetben magyarrá 
a lithurgia nyelvét.

A jóindulatú lelkész meghatóban 
fogadta egyházközségének nagy 
küldöttségét, de kijelentette, hogy 
az istentisztelet nyelvének a hívek 
által kért megváltoztatását csakis 
a püspök hozzájárulásával teljesít­
heti. Egyben megígérte az előzé­
keny plébános, hogy ez ügyben 
előterjesztést tesz a püspöknél és 
híveitől egy heti türelmet kér.

Alighogy eltelt a mondott határ­
idő, ugyanaz a küldöttség megje­
lent Boross János plébánosnál, 
hogy megtudja a püspök döntését.

Boross János plébános szomo­
rúan tudatta a küldöttséggel, hogy 
a püspök nem hajlandó teljesíteni 
a makói görög katholikus egyház 
jogos kérelmét.

Jól ismertük már eddig is a ma­
kói görög katholikus egyház kebe­
lében megindult hazafias mozgal­
mat, mely a magyar nyelvnek 
akaria biztosítani a jogot az isteni 
tiszteletnél. Nem irtunk azonban 
eddig róla. Vártuk mi is a görög 
katholikus püspök döntését.

Most, njikor erről tudomást sze­
reztünk, nem találunk megfelelő 
szót a püspök magatartására. Nem 
tudjuk, hazafiatlannak itéljük-e 
vagy konservativnak. Hiszen neki 
első sorban kellene tudnia, hogy 
minden nép azon a nyelven imád­
kozik legnagyobb áhítattal istené­
hez, melyei az anyatejjel szívott 
magába. Nem marad más Ítéletünk 
a püspök számára, minthogy kije­
lentsük, hogy ő ilyen magatartás 
melleit ellensége a magyarnak.

Bonyolódik
az alberti dráma.

Újabb gyanú az alberti 
gyilkosság ügyében.

— (Saját tudósítónktól.)
Makó, aug. 9.

A csanádalberti dráma hősnőjét, 
mint azt a mai számunkban meg­
írtuk, az este erős fedezet alatt 
Makóra szállították és az éjjet a 
rendőrség fogdájában töltötte.

A vármegyét izgatottságban tar­
tó szenzációs gyilkosságban a vizs­
gálat egészen más tényállást derí­
tett ki, mint amilyen a gyilkosság 
után az első órákban el volt ter­
jedve.

Az asszony úgy látszik, hogy 
csak jól kigondolt mese gyanánt 
mondotta el, hogy őt sógora:
7'arján Márton ama rémes éjszakán 
szerelmével üldözte volna.

A tegnapi vizsgálat egészen más 
világításba helyezte ugyanis az 
ügyet. A helyszínén kint járt Szo- 
bonya Miklós vizsgálóbíró megálla­
pította, hogy Makoviczki Anna és 
sógora között 10 évig tartó titkolt, 
de az egész falu által mégis nagyon 
jól tudott szerelmi viszony állott 
fenn. Ez körülbelül egy évvel ez­
előtt szakadt meg. Ebben pedig 
nagy része volt egy másik asszony­
nak, ki szintén Albertiben lakik.

A vizsgálat eddig megállapította, 
hogy a gyenge testalkatú szikár 
asszony, inkább elfojthatlan sze­
relmének bosszújából fejezte le kü­
lönben is ittas sógorát.

A mai nap folyamán újabb hí­
rek érkeztek erről a szenzációs 
drámáról és ennek hitelt ad a 
vizsgálat, mely ez irány nyomoz 
és kutat.

Sokan azt állítják ugyanis, hogy 
a gyenge testalkatú asszony nem 
egyedül ölte meg Turján Mártont, 
hanem bűntársának is kellett len­
nie. E következtetést nagyon való­
színűvé teszi az a körülmény, 
hogy a gyilkos asszony kihúzta 
áldozatát két küszöbön át a szo­
bából az ereszei alá.

Lehetetlennek tartják ezt erről a 
beteges, gyenge asszonyról, mert 
Turján Márton nagy, hatalmas em­
ber volt, kit Mákoviczky Anna 
nem tudott, mint ő mondja, a lá­
bánál fogva kihúzni a két küszö­
bön át.

A tegnapi boncolás annyit tény­
leg megállapított, hogy Turján 
Márton részeg volt, mert a gyo­
morban talált erjedő alkohol en­
nek biztos jele volt. Az is Leiga­
zolást nyert, hogy Turján Márton 
leült a padkára és fejét az ágy 
végére hajtva elaludt. Alvó álla­
potban sújtott ra az asszony vagy 
bűntársa a hatalmas bárddal a 
fejére, mely nyomban elvált a 
testétől.

Gyanússá most az teszi az ese­
tet, hogy az asszony kihúzta áldo­
zatát az udvarra. A háttérben, 
mint bűntárs vagy talán tettes társ­
ként lappang. Ezt kutatja most a 
nyomozás. Nagyon valószínű, hogy 
ebben a rémes drámában holnap­
ra, vagy később szenzációs fordu­
lat áll be.

NAP! HÍREK
Tájékoztató,

Naptár. Augusztus 10. Csütörtök. Római 
kath. Lőrinc vt. Gör. kath : Julius 28. Ni- 
kánor. - Nap kél 4 óra 48 perckor, nyug­
szik 7 óra 21 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Me­
leg és túlnyomóan száraz idd. Sürgöny- 
prognózis : Meleg, száraz. Déli hőmérsék­
let27.2 fok Celsius.

FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Aki valamit hall, megtud, vagy 
vele történik, ami a közönséget 
érdekli közölje azonnal a 
...Makói Függőt Ion Fjsng“-al. A 
...Makid Független Ijság" min­
dent megír, semmit se hallgat el.

Személyi hir. Návay Lajos dr. 
képviselőházi alelnök ma délelőtt 
Makón időzött és részt vett a vár­
megye közigazgatási bizottsági 
ülésén.

Balthazar püspök debreceni lel­
kész. A tiszántúli református egy­
ház uj püspökét dr. Balthazár 
Dezsőt a debreceni református 
egyház egyhangúlag lelkészéül vá­
lasztotta.

fl városi képviselőválasztások. Ez
év végével, mint ismeretes, lejár 
Makó város képviselői fele részé­
nek megbízatása, igy a képviselők 
újból való választása vált szüksé­
gessé. A vármegye alispánja a tör­
vényhatósági bizottság határozata 
alapján a képviselőválasztások halár­
napját szeptember hó 3-án, vasár­
napi napra tűzte ki. A városi kép­
viselőválasztások ügyében ma uta­
sította a vármegye alispáni hiva­
tala Makó város polgármesterét, 
hogy a választók névjegyzékét 
Dernkó Pál dr. kir. közjegyző vá­
lasztási elnöknek mielőbb küldje 
meg és a választási helyekről mi­
előbb gondoskodjék. Itt említjük 
meg, hogy a városnál most állít­
ják össze azoknak a képviselőknek 
jegyzékét, kiknek megbízatása az 
év végével lejár. E jegyzéket la­
punk legközelebbi számában kö­
zöljük.

Iskolai értesítés. A polgári leány­
iskola azon növendékei; Kik egy, két 
vagy három tantárgyból elégtelen 
osztályzatot kaptak, a javító vizsgálat 
engedélyezését kérő folyamodványt 
augusztus 15-ig tartoznak az intézet 
igazgatóságához benyújtani. Kik ezt el­
mulasztják, elégtelen tanjegyük ki­
javítására többé igénnyel nem bírnak, 
hanem az osztályt ismételni tartoz­
nak.

Az adóügyi tanácsos előterjesztése. 
A törvény világosan elrendeli, hogy 
az adóügyekben történt foglalások­
nál két becsüsnek kell jelen lenni. 
Makó városánál azonban mindig 
csak egy becsüs működött. Ez 
ügyben évekkel ezelőtt Kökcnyessy 
Géza városi képviselő indítványt 
terjeszteti be, mikor az adó ügyek­
ben vezetett foglalásokat és végre­
hajtásokat törvényteleneknek minő­
sítette. A város azonban minden­
nek dacára nem alkalmazott két 
becsüst. Most a pénzügyigazgató­
ság tartott vizsgálatot az adóhiva­
talban és a foglalásokat szintén 
törvényteleneknek minősítette. Ez 
oknál fogva Sonkovics János adó­
ügyi tanácsos előterjesztést tett a 
közgyűléshez még egy becsüs al­
kalmazása iránt. Az előterjesztést 
a hétfőn tartandó közgyűlésen tár­
gyalja a város képviselőtestülete.

A vármegye közegészségügye. Is­
tók Barnabás dr. vármegyei főor­
vosa Csanádvármegyének mai 
közigazgatási bizottsági illésén ki­
merítő jelentést tett a vármegye 
közegészségügyi állapotáról, me­
lyet elég jónak talált, mert a jár­
ványos betegségek csaknem min­
denütt megszűntek.

Uj gazdasági vasút a megyében.
Návay Géza főldeáki birtokos Föl­
deák községen és annak környé­
kén keresztül haladó uj gazdasági 
vasút engedélyezése iránt terjesztett 
be kérelmet Csanádvármegye köz- 
igazgatási bizottságához. A kérel­
met ma délelőtt tartott illésében 
tárgyalta a vármegye közigazgatási 
bizottsága. Minthogy az uj gazda­
sági vasút engedélyezését a köz- 
igazgatási bejárásnak kell meg­
előznie, a bizottság ennek helyét 
Földeák községházánál, idejét pe­
dig szeptember hó 7-ik napjának 
délelőtt 9 órára tűzte ki. A köz- 
igazgatási bejárás vezetésével Her- 
vay István alispánt bízta meg a 
vármegye közigazgatási bizottsága. 
Egyben tagokul kirendelte a bi­
zottság Návay Tamás nyugalma­
zott főispánt, Eckhardt Vilmos vár­
megyei közigazgatási gyakornokot, 
Návay Géza földbirtokos kérelme­
zőt ez utóbbit azzal az utasitásssl, 
hogy a közigazgatási bejárás ha­
tárnap napjára szerezze be az ér­
dekeitől a közgazdasági vasút lé­
tesítéséhez szükséges beleegyezési 
nyilatkozatokat.

A megyei szállítások felülvizsgálata.
A megyei munkálatokat és szállítá­
sokat állandóan egy erre a célra ki­
rendelt. bizottság őizi ellene. E bi­
zottságban üresedésbe jött egy tag­
nak a. helye. Ezt a helyet Csanád- 
vármegye közigazgatási bizottsága 
mai ülésén Tnrnny Ivor megyei fő- 
ogyzővel töltötte be.

A háztulajdonosok figyelmébe. A 
rendőrkapitány szigorú rendeletben 
utasi'ja a há>tulajdonosokat a söp­
résre és locsolásra. Ezt sok ház- 
tulajdonos úgy fogta fel, hogy a 
járdán egész tócsát csináltak. A 
rendőrkapitány most újabb ren­
deletben csak" azt követeli, hogy a 
járdák reggel egy kissé fellocso- 
landók azután felsöprendők, va­
gyis a locsolás csak arra szolgál, 
hogy a söpréssel por ne legyen.

A sajtényi orvos helyi pótléka. 1 r- 
mónyi Kálmán dr. sajtényi orvosnak 
eddig kézi gyógytár tartására volt 
engedélye. Mióta azonban Sajtényimn 
gyógyszertárat állítottak fel, igen 
megcsappant az orvos jövedelme, 
ezért a község orvosa a vármegyei 
közigazgatási bizottság utján II100 
korona helyi pótlék engedélyezése 
iránt folyamodott a bcliigyministcr- 
hez. Ürményi Kálmán dr. kérelmét 
mai napon tartott ülésén tárgyalta 
Csanádvármegye közigazgatási bi­
zottsága. A törvény akként intézke­
dik az ilyen helyi pótlékok megadá­
sa iránt, heg)1, az mindannyiszor 
megadandó, ha az orvos fizetése és 
gyakorlatából szerzett jövedelme nem 
képez olyan összeget, mely a megél­
hetést biztosítja. Ugyanezt az esetet 
látta a vármegye közigazgatási bi­
zottsága fönforogni Ürményi Kálmán 
dr. sajtényi orvosnál is és a minis­
ten lél 000 korona helyi pótlók folyó­
sítására pártolókig ajánlja.

Az Aradi-utca kikövezése. Meg­
emlékeztünk már arról, hogy a 
polgármester fölterjesztést intézett 
a miniszterhez az Aradi- és Sze­
gedi-utcák azon szakaszainak ki­
kövezése iránt melyek ez idő sze­
rint kavicsosai vannak terítve. A 
miniszter, mint tudjuk, hajlandó az 
utca szakaszok kikövezésére, ha a 
város a kövezés költségeihez 21 
ezer koronával hozzájárul és az 
úttestről lekerülő fölösleges fed- 
; nyagot elfuvarozza. A tanács a 
miniszter leiratát véleményezés vé­
gett kiadta a város mérnökének, 
ki ma terjesztette be véleményét 
és a miniszter leiratára vonatkozó­
lag és azt minden tekintetben el­
fogadhatónak találja.

Fizetésemelést kérő kocsisok, havid 
l’étcr és társai városi kocsisok hivut-
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kozással a nagy drágaságra ma kér­
vényt adtak ho Makóváros képviselő- 
testületéhez, melyben BO korona havi 
fizetésüknek 00 koronára való föl­
emelését kérik. A kérelmet o havi 
rendes közgyűlésén tárgyalja Makó­
város képviselőtestülete.

Leirt adók. Makó városában részint 
elhalálozás, részint elszegényedés 
folytán 8580 korona 34 fillér egye­
nes állami adó és 2521 korona 
országos betegápolási pótadó vált 
behajthatatlanná, ezért a kir. pénz- 
ügyigazgató a vármegyének mai 
közigazgatási bizottsági ülésénél 
előterjesztést telt e két fajta adó- 
leirása iránt, mit a bizottság egy­
hangúlag el is fogadott.

A halottkémlés dija. Csanádme- 
gyében a halottkémlés dija mind­
eddig nem volt egységes szabály- 
rendelettel rendezve, ezért a vár­
megye alispánja a vármegyének 
mai közigazgatási bizottsági ülésé­
hez előterjesztést tett a halottkém- 
lési dijak megállapítása, illetve 
egységes rendezése tárgyában. Az 
alispán előterjesztése alapján a 
közigazgatási bizottság az egész 
vármegye területére a halottkémlés 
diját egy koronában állapította 
meg. finnyit tartozik mindenki 
fizetni a halottkémiésért az orvos­
nak, ki az orvos lakásától két 
kilométernyire lakik. Két kilométe­
ren túl minden kilométer után 20 
fillér pótdij fizetendő.

Járdát kérő utca. Sopsics Gyula 
és társai Murányi-utcai lakosok ma 
kérvényt adtak be a városhoz, 
melyben utcájuknak téglajárdával 
való ellátását kérik. A kérelmet 
legközelebbi közgyűlésén tárgyalja 
a város képviselőtestülete.

Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Sírok 
Sándor 2 hónapos, Koczkás Mihály 
1 hónapos, Szűcs Etel 8 hónapos, 
Mata István 28 éves, Lakatos Zoltán 
4 hónapos, Engedi Julianna, Horváth 
Mihálynó 23 éves, Varga K. József, 
14 éves korában.

Köztisztasági vizsgálat.

Sok mulasztás, sok kihágás.
— Lapunk tudósítójától. —

Makó, aug. '•).
Makó város rendőrkapitányi hiva­

tala. mint arról már megemlékeztünk, 
két hét óta tart a városban köztisz­
tasági, közegészségügyi szempontok­
ból vizsgálatot.

A vizsgálat adatainak áttekintése 
után szomorú adatoknak jöttünk a 
nyomára. A vizsgáló hatóság ugyanis 
108 esetben tapasztalt olyan kisebb 
köztisztasági és közegészségügyi mu­
lasztást. melyre elégnek találta az 
egyszerű megintest. X olt azonban 
105 olyan eset, melyet már közegész­
ségi kihágásnak kellett minősítenie 
és megkeliett 1 irságolni az illetőket.

Igen sok szatócs holtban, kői Cs­
ornában ugyanis nem felelnek meg a 
közegészség és köztisztaság legele- 
.mibb követelményeinek sem. Ezeket 
megkeliett bírságolni. Sokat azéit 
kellett megbírságolni, mert olyan 

■árukat tartottak üzletükben, melyek­
nek darusítására rngedóKiik nem 
volt az illetőknek. Ugyanez alkalom­
mal a randőrség igen sok higanyt, 
fuxint, salicilt és elért volt kénytelen 
elkobozni, mint olyat, melyre az ille­
téknek árusítási engedélyük nem 
volt.

A rendőrhatóság vizsgálata kiter­
jedt a város köztereire es kulaira is. 
Ezeknél találták a leg botrányosabb 
.állapotokat. Megállapították, _ lmgy 
maga a város, mint erkölcsi, testület, 
mit sem tesz a köztisztaság, köz­
egészség biztosítása érdekében.

Botrányos módon el vannak ha- j 
nyagolvn közterei és hutai, turvany- | 
uyira, hogy a Kossuth-uteán a \ nme- i

féle házzal szemben levő kút körül 
valóságos zöld tócsát talált a rend­
őrség. Ez úgyszólván a főtéren van. 
Most aztán elképzelhető, hogy néz 
ki távolabb eső helyeken a város 
köztisztasága.

A rendőrhatóság csak úgy járna 
el helyesen, ha a várost is úgy bír­
ságolná inog, mint az egyszerű pol­
gárt a mulasztásért, hiszen ez mód­
jában áll.

Az edeiÉnyi mészárlás.
Regulát szembesítik

Czeizler Gizella is meghalt.
ISaját tudósítónktól.)

Makó, aug. 9.
Az edelényi véres csárda három 

szerencsétlen áldozata, fölött még 
mindig nem lehet napirendre térni. 
Az edelényi csend őrség és a mis­
kolci rendőrség még folytatja a há­
rom nap óta tartó nyomozást, a 
melynek az az eredménye eddig, 
hogy kétségbe nem vonható bizonyí­
tékok erősítik most már a gyilkos­
ság fölfedezését követő napon letar­
tóztatott /iggu/a Pál bűnösséget. A 
kegyetlen mészárlás harmadik áldo­
zata. Czeislcr Gizella is halott mar. 
A miskolci Erzsébet-kórház halottas- 
kamrájában fekszik, a hol holnap lóg­
ják felboncolni.

A nyomozás csaknem átterelődött 
Miskolcra. Főleg arra irányul a ku­
tatás. hogy az edelényi asztaloslc- 
o'énv hol szerezte a nála falait pénzt 
és annak a megállapítására, hogy 
mit keresett Miskolcon.

Tegnap délután erős csendőr! fe­
dezet mellett beszállították Kégliké. 
Miskolcra, Útközben minden őrház­
nál megállították a. kocsit és a csen­
dőr szembesítette Regulát az útvona­
lon lévő összes pályaőrükkel, hogy 
vájjon vasárnap reggel nem latták-e 
az utasok között. A szembesítések 
nem jártak pozitív eredményűvel.

Regulát Miskolcon szembesítették 
Fölei, István borbélyai, a kinek az 
üzletében megborotválkozott és le­
tisztogatta magáról az áruló nyomo­
kat. Szembesítették azonkívül azzzal 
a pincérrel is. a ki kiszolgálta Mis­
kolcon.

A szembesítésnél Regula Pál azt 
állította, azért kellett letisztogatnia 
magát, mert a motoroson, a melyen 
Edclényből Miskolcra utazott, bepisz­
kolódott a ruhája és az areza is.

A szembesítések után Regulát is­
mét kocsira ültették és visszavitték 
Edelénybe.

Az edelényi vérengzés harmadik 
áldozata, Czeisler Gizella tegnap este 
kevéssel hat óra után meghalt a 
miskolci Erzsóbet-kórházban, a nél­
kül. hogy egy pillanatra magához 
tért volna.

I. rendű kis üsti valódi szeszmen­
tes pálinkák literenként 1 frt.

Nagyobb vételnél
nagyobb árengedmény.

Igen jó minőségű pálinkák 62. 70 
és 80 krajcár literenként. Ezeknél 
a minőségeknél és nagyobb vétel­
nél nagyobb árengedmény van!!! 
Mindennemű munkáspálinkák leg­
jobb minőségben 52, 46 és 40 

krajcár literenként
Iritz Sámuel özv, cégnél

mindennemű édes italok kedvező 
árban kaphatók ! (12)

Közgazdaság.
Gabona árak:

Irányzat lanyha.
Búza: 10-10.50 K.
Kukorica : 9-9.20 „
Árpa : 8-8.20 „
Zab 7.50-7.80 „

Az árak 50 kilogrammonként értendők

Hagyma árak:
Vöröshagyma : 10.50 K.
Foghagyma: 18-19 „

A hagyma árai 100 kilónkéit értendők.

Regény.

sorokat, de csak az isten tudja, mi 
lett a sorsuk a boldogtalan gyöngy­
halászoknak !

A bölcselkedő és szívtelen em­
berek talán igy kiáltanak fel:

(Folyt, köv.)

Ajánlom kiváló minőségű, nagy 
_ ...  táperejü ---- —

KÉTSZERSÜLTEMET.
Betegeknek, úgyszintén csecsemő 
gyermekek táplálkozására megfi­

zethetetlen.
Kétszersültem úgy izére, mint táp­
erejére nézve felülmúl minden ha­
sonló gyártmányt. — Rendelésre 
gyógykenyeret (Graham) is készítek.
(13) Első Makói Kenyérgyár 

és Fehérsiitőde.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (10) 
III.

Három fekete gyöngy.
Szerencsém volt, hogy az árboc­

hoz kötöttem magamat, egyedül ez 
mentette meg ismét és ismét az 
életemet. Kisvártatva az orkán 
újra megfordult s még nagyobb 
düh vei tombolt, mint előbb.

Iszonyatos éjszakám volt s nem 
volt egy lélek, a kivel beszélhettem, 
a kitől segítséget várhattam volna; 
minden pillanatban azt kellett hin­
nem, hogy elsülyed a hajó az irtó­
zatos tengerbe. Az egyetlen élőlény 
a hajón rajtam kívül a kapitány ku­
tyája volt, mely borzasztóan voní­
tott lenn a kabinban, a hová be­
zártam, mikor a vihar először 
kitört.

A tárgyak közt, melyeket a hul­
lámok a tengerbe sodortak, volt 
egy nagy hordó tele olajjal, melyet 
a tekenősbékák zsírjából olvasztot­
tunk. A hordóban körülbelül egy 
hektoliter olaj volt s mikor felbo­
rult, az olaj a fedélzetre ömlött és 
lecsepegett a tengerbe.

A hatás egyei.esen bűvös volt.
A vihar által a hajó közelébe ker­
getett hullámok, melyek addig hegy­
magasságra hágtak, rögtön lecsil­
lapodtak olyan gyorsasággal, mely 
valóban megdöbbentett.

Ez a nyugalom addig tartott, 
mig volt az olajból, de amint nem 
csepegett többé a tengerbe, az 
óriás hullámok époly tombolok és 
hegymagasak lettek, mint annak 
előtte.

A vihar egész éjjel hányta-vetette 
a hajót s csak napkelte felé lát­
szott egy kissé elülni.

Hat óra tájban azonban márcsak 
gyönge szél fújt s a tenger nem 
fenyegetett többé elnyeléssel enge­
dtet és kis hajómat. Most már ké­
pes voltam körülnézni s megvizs­
gálni, mi kárt szenvedtem.

Elképzelhetik megkönnyebbülé­
semet, mikor úgy találtam, hogy 
a hajó még vízhatlan, bár a pár­
kányzata oda veszett s az egész 
hajó valamely elhagyott gazdátlan 
jószágnak látszó t

Mindenek előtt lementem és ki­
bocsátottam a kutyát — a szegény 
Brúnót. A szegény állat öröme 
határtalan volt, őrülten rohant fel 
a fedélzetre s dühösen ugatott tá­
vollevő gazdája után. Nagyon meg­
lepettnek látszott, hogy rajtam kivid 
senkit sem lát a hajón.

Hajh ! Sohasem láttam többé 
Jensen Pétert, sem a negyven ma­
lájt és a két nőt. Jensen talán meg­
menekült s úgy lehet olvassa is e

Száraz, I-ső osztályú waggonos

J ee © (• 9tűzifák
naponként folytonosan érkez­
nek é; jutányosán szabott 

árakon kaphatók

Grünstem Márk
tűzifa- és szénkereskedő irodájá­

ban főtér, eddigi Löffler Ede 
és Jakab helyiségben.

ISIM. szám.
1911. vógrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi EX. t.-e. 192. g-értoímébcn 
ezennel közhírré teszi, hogy a makói 
kir. járásbíróságnak 1911 évi IV.1.37 
számu végzése következtében dr. 
Kiss Pál makói ügyvéd által képviselt 
Itatkai Etel makói lakos javára 51 
korona ISO fillér s jár. erejéig 1911. 
évi julins hó 17-én foganatosított ki­
elégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 4930 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m. sertések, telién, szé­
na és aratógép nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a makói kir. járás- 
bíróság 1911. évi V. 545 j 2 számit 
végzése folytán hátr. 18 korona tőke- 
követelés, ennek 1911. évi július hó 
1 napjától járó 5 százalékos kamatai, 
és eddig összesen 30 korona 10 fil­
lérben bíróikig már megállapított és 
felmerülendő költségek erejéig. Makó 
város határában végrehajtást szenve­
dett belsőnyomási bérleményén leendő 
megtartására U>ll éri augusztus hú 
22-ik napjának délutáni 4 órája ha­
táridőül kitűzetik es ahhoz a vonni 
szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg. hogy az érintett 
ingóságok az 1881.'évi Í,X. t.-c. 107., 
és 108. §-ai értelmében készpénzfize­
tés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szük­
ség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le- és felülfoglal­
tatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi EX. t.-c. 120. tj. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Makón, 1911. évi augusztus 
hó 8-ik napján.

Kuhn János,
kir. kir. végrehajtó.

Tanuló-Tiuk
fizetéssel felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.
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Ä Korzó-kávéházban
5*.

vasárnap, hétfan csütörtökön PURCSI KÁROLY, kedden, 
szerdán és szombaton KOLOMPÁR BÉLA zenekara játszik.

KIiésbs plia-árHyzélt.
5 éves kajszin-barack pálinka

literje 1 frt. 50 kr„ 
10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 frt.
Valódi ó-törköly pálinka

literje 1 frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél 
Valódiságért szavatosságot vál- 
o o o lal a cég. o (12)

Eladó házak.
A Vörösmarty-utcában levő 
2857. számú Földesy János- 
féle ház, valamint a Sugár­
úton levő 2963. számú Kocsis- 
kovács-féle házak eladók.

Értekezni lehet:
Lóránt Manó, takarékpénztári 
titkárral a Makói Takarékpénztárban

AGÁ@A@A€>AeAS
i£>

r
P? Világhírű jó és olcsó természetes ásványvíz! -^pj ^

Bróí Schönborn-Buchhcin Károly Beregmegyei uradalmából :

fii fii Erzsébet gyógyforrás
gyomor-bajok elleni specifieum.

A gyomor rendellen működésénél, gyomorsav képződésénél
•ntuninróírűc \r í\ li re óo ___________ .. 1 ' 11 / 1 ’

Egy jó órát szerezhet magának
vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. _ Erős, vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a Ieg- 
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerek ben.
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész ^
Makó, (főtér) az ,,Oühon“-kávéház mellett. ►.

A
KG

Q

▼ YVV©

......grumuicav ixupzuuesenei,
.gyomorégés, köhögés, a gyomor clnyálkasodása a gyomor és 
!)ci krónikus hurutja, alkalmával kitünően beválik, a torok, gége

■ A'
p^j ..

es a hörgők idüií hurutos állapotában sikerre, a! k a hí: az tátik.
Elsőranr-j üdítő gs asztali iia!! Elsőrangú a Giesshiiblivel!

Ki Pofenai íjvéavforrás. ?ÍS211 diftf.,iki!s viz>- Ie& „"V .yj v" üdítőbb asztali víz. Borral '<2
vegyítve kitűnő, tejjel vegyítve a legjobb nyáikaoldó szer. £

1 0 0 Egyenrangú a krondoni vízzel. o o o a

ki Szolvvai avóűvforrás Rr.- KétIi> c!r- Bókái, dr.r ,,.c ■ Z, V ygUy> U$ $ Widder-Hoffer, dr. Than, dr. £ 
äLL ,s« AMhur, dr. Fodor József tanár urak és számos orvosi te- 7Á 
W*' y ,n(elyek eüsmero nyilatkozatai alapján kitűnő sikerrel ajánltatik* > 

koszveny, hólyag s vizelet! szervek bajainál; cukorbetegség A 
m hugyhoinok, epekő, a torok és tüdőszervek bántalmainál, étvágy- Sá

íalanság és gyoniorniegbete.grd íscknél
%"Z Kitűnő izü ital, igen üdítő

Kapható minden ,übb íuszerüzle'
bar, drogériákban és ______

éSexrarktlíVsc,,it flbeíesz Samuéi,

ljj|
Egyenr. gu a biíini vízzel ! £•; 

en. vendéglőkben, kávéházak- 'jé 
yógyszcríárakban.

szállító Makó, '. : 
Megyeház utca. ^
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A Makói Független nyomdája
a legmodernebb kivitelben s a legjutányosabb árak mellett készít 
mindenféle nyomdai munkát, u. m.: üzleti- és irodai nyomtatványo­
kat, eljegyzési kártyákat, lakodalmi és báli meghívókat, röpívekeí és 
falragaszokat, névjegy kártyákat, továbbá egész könyvek és füzetek 

nyomását. A Makói Független Újság nyomdájában megjelenő

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
politikai napilap naponta 6000 példányban jelenik meg. Hirdetéseket 
jutányos árak mellett vesz fel minden reggel 7 érától este 9 éráié

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Telefon-sz. 124. nyomdája és kiadóhivatala. Telefon-sz. 124.
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